

Е.М. Пигарев

МОНЕТЫ В ПОГРЕБЕНИЯХ ЗОЛОТОЙ ОРДЫ

За десятилетия археологического изучения Золотой Орды российскими археологами были выявлены, раскопаны и исследованы сотни погребальных памятников золотоордынской эпохи. При их изучении в центре внимания исследователей всегда были вопросы хронолого-типологических схем сопровождающего инвентаря.

Монетам же, обнаруженным в погребениях, не придавалось особого значения. Единичные монеты интересовали археологов прежде всего как датирующий материал (Федоров-Давыдов Г.А., 1965; Генинг В.Ф., Халиков А.Х., 1981, с. 63; Мажитов Н.А., 1981, с.124; Мыськов Е.П., 1992, с.16). Специфичность находок монет в погребениях не учитывалась. Разработка этого вопроса, однако, может иметь большое значение для археологии и этнологии.

В предлагаемой работе рассматриваются погребения с монетами, исследованные на территории Золотой Орды. В современных географических рамках распространение таких комплексов охватывает: Астраханскую, Волгоградскую, Саратовскую, Самарскую области, Татарию, Калмыкию, Казахстан, Украину и прилегающие к ним соседние территории.

В целом, монеты, обнаруженные в погребениях, можно разделить на две большие группы: монеты-украшения и монеты - "оболы мертвых". Отличительная особенность первой группы – наличие на монете ушка или отверстия для подвешивания. Вряд ли монеты этой группы могут обладать датировочной "способностью", т.к. продолжительность "жизни" украшений может быть достаточно длительной. Несмотря на встречаемость в более позднее время монет-украшений у тюркских народов (татар, казахов, ногайцев), ведущих свое происхождение с эпохи Золотой Орды, они не замечены в погребениях XIII-XIV веков.

Все монеты, найденные на данный момент в золотоордынских погребениях на исследуемой территории, несут нагрузку "обола мертвых". В этом случае монета должна отвечать следующим требованиям: 1 - отсутствие на монете приспособления для подвешивания, 2 - характерное местоположение монеты в погребении. Обычное местоположение монеты: во рту, в районе черепа, в районе рук, на груди, зафиксированы случаи положения монеты на дно и в засыпи могильной ямы.

Историография этого вопроса крайне скучна. Такого рода исследования проводились на материале погребений Древней Руси (Потин В.М., 1971; Равдина Т.В., 1988).

Традиции положения монеты в погребения оседло-земледельческого населения прослежены на территории Восточной Европы еще с римского времени. Этот обычай не являлся характерным только для одного какого-нибудь народа. Он бытовал в античном мире, у германских племен, финно-угорских народностей, тюрков и др.

В кочевнических культурах (до XIII в.) эти традиции практически не прослеживаются, при этом гораздо чаще в погребениях встречаются монеты-украшения, находки монет-“оболов” единичны (Шилов В.П., 1975, с. 159, 162; Круглов Е.В., 1992, с. 153, 156; Филиппченко В.А., 1959, с. 239; Мажитов Н.А., 1981, с.49, 105, 114, 116, 155; Максимов Е.К., 1969; Федоров-Давыдов Г.А., 1966, с.104-106).

Что касается золотоордынской эпохи, то в археологии этот вопрос не поднимался, а каких-либо специальных этнографических наблюдений, связанных с этим обрядом, не проводилось (Пигарев Е.М., 1995).

XIII-XIVвв. характеризуются образованием золотоордынского государства, градостроительной политикой ханов, процессом оседания кочевников (Федоров-Давыдов Г.А., 1966, с. 199, 207; Егоров В.Л., 1985, с. 77). Именно в этот период появляется чеканка собственно золотоордынских монет, устанавливается тесная связь между городом и степью, в среде кочевников развиваются товарно-денежные отношения (Федоров-Давыдов Г.А., 1966, с. 214; Мухамадиев А.Г., 1983, с.43; Иванов В.А., Кригер В.А., 1988, с.29). В кочевых и полукочевых обществах средством обмена, показателем уровня богатства, деньгами был скот и, видимо, в составе погребального инвентаря кочевнического погребения части туш крупного или мелкого рогатого скота несли и такое значение.

Новые социально-экономические отношения изменили не только быт кочевников, они внесли коррективы в представление человека о мире мертвых. И именно в золотоордынский период, с появлением собственного монетного чекана, количество погребений с монетами значительно увеличивается.

В сопровождающей статью каталог вошли фигурирующие в отчетах, музейных коллекциях и публикациях данные о 213 погребениях XIII-XVвв. с золотоордынскими монетами*.

Из 214 погребений, содержащих в погребальном инвентаре одну или несколько монет, только три погребения (по таблице №№ 60, 86а, 163), кроме золотоордынских, имели в своем составе иноземные монеты: № 60 - золотой мамлюкский динар султана Бей-

*Нумерация курганов и погребений соответствует нумерации в отчетах о раскопках и публикациях.

барса; № 86а - бронзовая китайская монета; № 163 - медная византийская монета, что составляет 1.4 % от общего количества погребений. Золотоордынские монеты распределяются следующим образом: в 48 погребениях встречены только медные монеты (пулы) (22.4 %), в 166 погребениях - серебряные (дирхемы) (77.6 %), медные и серебряные зафиксированы в 6 погребениях (2.8 %).

Из 214 погребений определены по возрасту как взрослые - 210 (98 %), как детские - 4 (1.9%); по полу: определяются как мужские - 55 погребений (25.7 %), женские - 49 (22.9%), в 110 погребениях (51.4%) половая принадлежность не определяется.

Наибольшее количество погребений раскопано в Астраханской и Волгоградской областях, соответственно 74 и 66. Это обусловлено тем, что именно здесь располагалась столица государства - город Сарай (Сарай ал-Махруса, Сарай ал-Джедид), с вытянувшимися в цепочку вдоль Волги и Ахтубы многочисленными городами и сельскими поселениями. Последнее обстоятельство, кстати, и активизировало процесс оседания кочевников и развитие в их среде товарно-денежных отношений.

Хронологически рассматриваемые нами погребения делятся на три основных периода: XIII, XIV и XV века. Если монет в погребении несколько, то датировкадается по поздней монете.

- XIII в. - 21 погребение (9.8 %);
- XIV в. - 134 погребения (62.6 %);
- XV в. - 5 погребений (2.3 %);
- неопределенных - 54 погребения (25.2 %).

XIV век условно разделен нами на три подпериода:

- 1300 -1330-е гг. - 38 погребений (17.8 % от общего количества, 28.4 % от погребений XIV в.);
- 1340 -1360-е гг. - 62 погребения (29 % и 46 %, соответственно);
- 1370 -1390-е гг. - 6 погребений (2.8 % и 4.5 %, соответственно).

28 погребений определены авторами просто XIV веком, без уточнения, что составляет 13 % от общего количества и 20.9 % от погребений XIVв.

Из приведенного выше статистического анализа видно, что наибольшее количество погребений с монетами приходится на XIV век, особенно, на 1340 - 1360-е гг. Это совпадает с периодом наивысшего расцвета золотоордынского государства (Егоров В.Л., 1985, с. 78; Федоров-Давыдов Г.А., 1994, с.17). Самые ранние погребения относятся к 60-м гг. XIII века, к периоду становления государства. Самые поздние - к 20-м гг. XV века, периоду угасания Золотой Орды.

Количественное неравенство погребений с монетами связано не только с экономической нестабильностью. Это напрямую связано и с процессом постепенной исламизации все больших слоев золотоордынского населения и изменением, в связи с этим, погребально-поминальной практики. Одно из основных требований ислама к погребальному обряду

- полное отсутствие в могиле каких бы то ни было вещей, кроме савана.

В 83 погребениях находилась не одна, а несколько монет (от 2 до 49 штук), при этом зафиксирована разница между старшей и младшей монетами от 79-99 до 2-10 лет.

Анализ встречаемости монет в погребениях по половозрастным признакам показал, что монета не характерна для состава погребального инвентаря ребенка. В то же время монеты (в примерно одинаковом количестве) сопровождаются в погребении как мужчин, так и женщин. Кроме того, монета социально универсальна, т.к. входила в погребальный инвентарь и условно богатых захоронений (10-15 предметов, изделия из драгметаллов, надмогильное сооружение и др.), и бедных, хотя в последних их все же заметно меньше, в связи с их относительной ценностью.

Золотая Орда была носителем двух культур – кочевой, степной и городской (ремесленно-торговой). С ростом городов, с активизацией торговли крепли экономические связи и культурный взаимообмен. Это явление заметно при рассмотрении погребального инвентаря кочевого и оседлого населения. Интересующий нас объект - монета - встречается как в первом, так и во втором случаях.

Нами проведен сравнительный анализ Бахтияровского курганного могильника (Волгоградская область, автор исследований - Кригер В.А.) и грунтового могильника Маячный – 1, 2 (Астраханская область, авторы исследований - Котенев С.А., Артемьев С.Б., Малов Н.М., Четвериков С.И.). Среди погребального инвентаря Бахтияровского могильника встречены седла, стремена, удила, ножи, ножницы, изделия из ткани и кожи, гребни, зеркала, серьги в виде знака вопроса из различных металлов, берестяные колчаны, накосники, бокка. Погребенных иногда сопровождал конь; в качестве заупокойной пищи использовалась овца. В зависимости от социального статуса погребенного в погребении находилось от 1-2 до 10-15 предметов сопровождающего инвентаря. Отсутствие предметов, характерных для оседлых народов, определяет могильник как кочевнический. Погребальный инвентарь могильника Маячный: ножи, ножницы, изделия из ткани и кожи, гребни, зеркала, серьги в виде знака вопроса, берестяные колчаны, накосники, бокка, деревянная посуда. Крайне редко встречались остатки заупокойной мясной пищи (кости овцы или других домашних животных). Намного чаще присутствовали зерна проса, винограда и других сельскохозяйственных культур. В зависимости от социального статуса погребенного в могиле находилось от 1-2 до 10-15 предметов сопровождающего инвентаря. Отсутствие предметов, характерных для кочевых народов, определяет могильник, как некрополь городского оседлого населения.

На Бахтияровском могильнике было раскопано 135 погребений. 14 из них, совершенных по мусульманскому обряду, нами в настоящей статье не рассмат-

риваются. В сравнительном анализе используется 121 погребение.

На могильнике Маячный - 1, 2 раскопано 326 погребений. При этом 203 погребения определены как мусульманские и в работе не использованы. Для сравнительного анализа выбрано 123 погребения.

Из таблицы № 1 видно, что на примерно равное количество погребений с обоих могильников, приходится равное количество погребений с монетами. Это свидетельствует о том, что обряд обола был принят примерно в равной степени и в среде кочевников, и у оседлого населения.

Как уже отмечалось выше, монеты практически не встречаются в детских погребениях могильников, и, приблизительно, одинаково встречаются в погребениях мужчин и женщин.

Население Золотой Орды было весьма пестрым по этническому составу, что в немалой степени объясняет обилие различных ориентировок погребений на обоих могильниках (Герасимова М.М., Рудь Н.М., Яблонский Л.Т., 1987, с.146-147). Примечательно, что во всех случаях ориентации могил, кроме северной, присутствуют монеты. Северная ориентировка могил считается характерной для монгольских племен (Пугаченкова Г.А., 1967). В частности, наличие монеты в погребениях Монголии - явление весьма необычное (Волков В.В., 1981, с. 486). Однако, в кыпчакских погребениях монета - относительно распространенная категория погребального инвентаря (Иванов В.А., Кригер В.А., 1988, с. 25-26).

Во второй половине XIV века в погребальном обряде населения Золотой Орды происходят значи-

Характеристика	Маячный				Бахтияровка			
	Количество	%	Монеты		Количество	%	Монеты	
			Количество	%			Количество	%
С монетами	32	26	-	-	33	27	-	-
Взрослое	109	89	31	97	121	100	33	100
Детское	14	11	1	3	-	-	-	-
Всего погребений	123	100	32	100	121	100	33	100
Мужчина	20	16	6	19	30	25	9	27.3
Женщина	29	24	14	44	36	30	10	30.3
Неопределенные	74	60	12	37	55	45	14	42.4
Всего погребений	123	100	32	100	121	100	33	100

Ориентировка	Количество	%	Количество	%	Количество	%	Количество	%
Запад	14	11	2	6.3	59	49	17	51.5
Восток	21	17	8	25	2	1.6	1	3
Север	6	5	-	-	2	1.6	-	-
Юг	24	20	15	47	2	1.6	1	3
Юго-запад	20	16	2	6.3	52	43	14	42.4
Северо-восток	14	11	3	9	2	1.6	-	-
Юго-восток	5	4	2	6.3	-	-	-	-
Северо-запад	19	15	-	-	2	1.6	-	-

Таблица I. Сравнительный анализ Бахтияровского курганного и Маячного грунтового могильников.

Table I. Comparative analysis of Bakhtiyarovsk tumulus and Maiachny subsoil burial grounds.

Tabelle 1. Vergleichende Analyse des Hunengrabs Bachtijarowskij mit dem Bodengrab Majatschnij.

Tableau 1. Analyse comparative de la nécropole des tumulus de Bakht'iarovsk et de la nécropole souterraine de Mai'aki

тельные изменения: из могил исчезают предметы всадничества, вооружения. Однако сохраняются монеты и украшения. Сокращение ассортимента погребального инвентаря и изменения в погребальном обряде свидетельствуют о наступлении нового периода, основным содержанием которого явилось принятие ислама большинством населения, и, как следствие, постепенное отмирание языческих традиций (Иванов В.А., Кригер В.А., 1988, с. 30).

Ислам выдвинул совершенно новые идеально-эстетические задачи, приобщая население Золотой Орды к мусульманской культуре.

Е.А.Халикова, проанализировав тексты “Аль-хидая-фильфуру” и “Аль-Кифая-фи шарх аль-Хидая”, выделила два основных требования ислама к погребальному обряду: 1 - отсутствие в могиле каких бы то ни было вещей, кроме савана; 2 - соблюдение кыблы, т.е. ориентация лица покойного на Мекку с небольшим разворотом погребенного на правый бок (Халикова Е.А., 1986, с. 44).

Современный мусульманский погребальный обряд полностью соответствует вышеуказанным требованиям.

ям ислама, в то же время поминальный - сохранил ряд реликтовых (доисламских) действий. Так, на поминках после похорон, у многих народов, придерживающихся ислама, происходит предписанная шариатом раздача денег - милостыня для “выкупа грехов”. Поскольку душа покойного, по традиционным представлениям, является грозной и таинственной силой, то ее надо умилостивить, обеспечить всем необходимым для жизни в потустороннем мире. Если умилостивить людей на поминках, то их благодарность будет служить ходатайством перед Богом об отправлении покойника в рай (Смирнова Я.С., 1978, с.136; Толеубаев А., 1978, с.51; Есбергенов Х., 1963, с. 32-42; Пигарев Е.М., 1995, с.10).

Таким образом, из всего выше сказанного, можно сделать вывод, что в XIII-XIV вв. у этнокультурных групп, населявших прежде всего восточные районы золотоордынского государства, в погребальном обряде функционирует обол мертвых, который доживает до XV века. Под влиянием исламских тенденций этот элемент переходит из погребального обряда в поминальный, существующий до сих пор.

Таблица-каталог

Наименование разделов таблицы

1. Порядковый номер.
2. Название могильника, его географическое положение.
3. Номер кургана и погребения.
4. Характер погребения (ТП - трупоположение, ТС - трупосожжение).
5. Пол (М - мужской, Ж - женский, ? - не установлено, в отчете или публикации не указан).
6. Возраст (взр. – взрослый, дет. – детский).
7. Наличие ордынской монеты.
8. Наличие иноземной монеты.
9. Монетный металл – серебро.
10. Монетный металл – медь.
11. Монетный металл – золото.
12. Общее количество монет.
13. Датировка, старшая и младшая монеты.
14. Монета-обол.
15. Монета-украшение.

Местоположение монеты в погребении:

16. во рту
17. в районе черепа
18. в районе рук
19. на груди
20. на дне могильной ямы, в засыпи
21. не определено (не указано в отчете или публикации, погребение разграблено или разрушено).
22. Источник сведений, литература.

Условные обозначения, применяемые в таблице:

- “ = ” – то же;
“ + ” – признак есть;
“ - ” – признака нет;
“ ? ” – в источнике не указано.

Таблица-каталог

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22
1	Кривая Лука-5 1973	к6,п1	ТП	М	взр.	+	-	+	-	-	2	1313-1330	+	-	+	-	+	-	-	-	18
2	Кривая Лука-11 1975	к2,п1	ТП	Ж	взр.	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	-	+	-	-	17
3	=	к5,п1	ТП	?	взр.	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	-	-	-	+	=
4	Кривая Лука-16 1976	к5	=	М	=	+	-	+	-	-	11	1321-1344	+	-	-	+	-	-	-	-	19
5	=	к6	=	?	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	-	-	-	+	=
6	Кривая Лука-14 1975	к28,п1		?	=	+	-	+	-	-	2	?	+	-	-	-	-	-	-	+	17
7	Кривая Лука-23 1978	к2,п3	=	М	=	+	-	+	-	-	2	1345	+	-	-	-	+	+	-	-	100
8	Кривая Лука-27 1979	к6,п1	=	М	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	-	-	-	+	101
9	Кривая Лука-31 1979	к1,п1	=	?	=	+	-	+	-	-	1	1358	+	-	-	-	-	-	-	+	=
10	=	к2,п1	=	М	=	+	-	+	-	-	4	1320	+	-	-	+	+	-	-	-	=
11	=	к5,п1	=	М	=	+	-	+	-	-	5	1309-1316	+	-	-	-	+	-	-	-	=
12	Кривая Лука-33 1980	к1,п1	=	М	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	+	-	-	-	20
13	Успенка 1981	к3,п1	=	?	=	+	-	+	-	-	2	?	+	-	-	-	+	-	-	-	114
14	=	к16	=	?	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	-	+	-	-	=
15	«301» км, 1983	к6	=	Ж	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	+	-	-	-	116
16	Капитанский хутор 1964	к14	=	М	=	+	-	+	-	-	1	XIV в.	4	-	-	-	-	-	+	-	109
17	Никольское 1965	к22,п1	=	?	=	+	-	+	-	-	2	?	+	-	-	-	-	-	-	+	110
18	Сазонкин бугор 1963	к8,п1	=	Ж	=	+	-	+	+	-	3	?	+	-	-	-	+	-	-	-	108
19	Балкин хутор 1962	к1	=	М	=	+	-	+	-	-	3	XIV в.	+	-	-	-	+	-	-	-	107
20	Лесничий хутор 1963	к2,п1	=	Ж	=	+	-	+	+	-	3	XIV в.	+	-	-	-	+	-	-	-	108
21	Барановский мог-к. 1972	к26,п1	=	?	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	-	-	-	-	97
22	Маячный бугор-1 1989	пб	ТП	Ж	взр.	+	-	+	-	-	2	кон. XIII в.	+	-	-	+	-	-	-	-	36
23	=	п29	=	М	=	+	-	+	-	-	2	1310	+	-	-	-	+	-	-	-	=

Таблица-каталог (продолжение)

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22
24	Маячный бугор-1 1991	п93	=	Ж	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	+	-	-	-	37
25	=	п94	=	М	=	+	-	+	-	-	1	1293	+	-	+	-	-	-	-	-	=
26		пЮЗ	=	?	=	+	-	+	-	-	1	кон. XIII в.	+	-	+	-	-	-	-	-	=
27	=	п105	=	?	=	+	-	+	-	-	1	1266	+	-	+	-	+	-	-	-	=
28	=	п106	=	?	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	+	-	-	-	=
29	=	п107	=	?	=	+	-	+	-	-	1	1266	+	-	+	-	-	-	-	-	=
30	=	п108	=	?	=	+	-	+	-	-	1	1293	+	-	+	-	-	-	-	-	=
31	=	п109	=	?	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	+	-	-	-	-	-	=
32	Маячный бугор-1 1992	п163	=	М	=	+	-	+	-	-		кон. XIII в.	+	-	+	+	-	-	-	-	38
33	=	без №	=	?	=	+	-	+	-	-	1	кон. XIII в.	+	-	-	-	-	-	-	+	=
34	Маячный бугор-1 1993	п188	=	Ж	=	+	-	+	-	-		1313-1317	+	-	-	-	+	-	-	-	39
35	=	п189	=	М	=	+	-	+	-	-	1	1316	+	-	-	-	+	-	-	-	=
36	=	п192	=	Ж	дет.	+	-	+	-	-	1	1310	+	-	-	-	+	-	-	-	=
37	=	п199	=	?	взр.	+	-	+	-	-		1310	+	-	-	-	+	-	-	-	=
38	Маячный бугор-1 1994	п205	=	М	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	+	-	-	-	-	-	40
39	=	п215	=	Ж	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	+	-	-	-	=
40	-	п216	=	Ж	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	+	-	-	-	-	=
41	Маячный бугор-1 1996	п224	=	Ж	=	+	-	+	-	-		?	+	-	-	+	-	+	-	-	41
42	Селитренное городище 1967	п4	=	?	=	+	-	-	+	-	1	?	+	-	-	+	-	-	-	-	13
43	=	без №	=	?	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	-	-	-	+	7
44	Селитренное городище 1969	склеп	=	?	=	+	-	+	-	-	23	1420	+	-	-	-	-	-	-	+	=
45	Селитренное городище 1976	п26	=	?		+	-	-	+	-	1	1340	+	-	-	-	-	-	-	+	=
46	=	п68	=	?	=	+	-	-	+	-	1	1350	+	-	-	-	-	-	-	+	=

Таблица-каталог (продолжение)

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22
47	=	п65	=	?	=	+	-	-	4	-	1	1374	+	-	-	-	-	+	-	-	6
48	Селитренное городище 1977	п152	=	?	=	+	-	-	+	-	1	?	+	-	-	-	-	-	-	+	7
49		п153	=	?	=	+	-	-	+	-	1	?	+	-	-	-	-	-	-	+	=
50	=	без №	=	?	=	+	-	-	+	-	1	?	+	-	-	-	-	-	-	+	=
51	=	п216	=	Ж	=	+	-	+	-	-	49	XIV в.	+	-	-	-	-	-	+	-	95
52	Селитренное городище 1979	п336	=	?	дет.	+	-	-	+	-	1	?	+	-	-	-	-	-	-	+	96
53	Селитренное городище 1980	п1	=	?	взр.	+	-	-	+	-	1	1362	+	-	-	-	-	-	-	+	7
54	Селитренное городище 1982	без №	=	?	=	+	-	-	+	-	1	1330	+	-	-	-	-	-	-	+	102
55	=	п3	=	?		+	-	-	+	-	1	?	+	-	-	-	-	-	-	+	=
56	=	п4	=	?	=	+	-	-	+	-	1	1350	+	-	-	-	-	-	-	+	=
57	=	пб	=	?	=	+	-	-	+	-	1	1352	+	-	-	-	-	-	-	+	=
58	Селитренное городище 1988	п8	=	?	=	+	-	-	+	-	1	1350	+	-	-	-	-	-	-	+	32
59	пос. Комсомольский 1987	п24	=	Ж	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	+	-	-	-	70
60	пос. Комсомольский 1989	п2	=	М	=	-	+	-	-	+	1	XIII в.	+	-	-	-	-	+	-	-	71
61	=	п3	=	Ж	=	+	-	+	-	-	1	XIV в.	+	-	-	+	-	-	-	-	=
62	Маячный бугор-2 1991	п2	=	Ж		+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	+	-	-	-	-	55
63	=	п3	=	Ж	=	+	-	+	-	-	1	1290	+	-	-	+	-	-	-	-	=
64	=	п15	=	?		+	-	+	-	-	1	1322	+	-	-	+	-	-	-	-	=
65		п24	=	Ж	=	+	-	+	-	-		1310-1316	+	-	-	+	+	-	-	-	=
66	=	п34	=	М	=	+	-	+	-	-	1	1310	+	-	+	-	-	-	-	-	=
67	=	п42	=		=	+	-	-	+	-	1	?	+	-	-	-	+	-	-	-	=
68	Маячный бугор-2 1995	п44	=	Ж	=	+	-	-	+	-	1	?	+	-	-	-	+	-	-	-	3
69	=	п51	=	Ж	=	+	-	+	-	-	6	?	+	-	-	-	+	-	-	-	8

Таблица-каталог (продолжение)

Таблица-каталог (продолжение)

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22
92	=	п21	=	Ж	взр.	+	-	-	+	-	2	1330	+	-	-	-	-	-	-	+	=
93	=	п31	=	?	=	+	-	-	+	-	1	1350	+	-	-	-	-	-	-	+	=
94	=	п33	=	?	=	+	-	-	+	-	1	1331	+	-	-	-	+	-	-	-	=
95	=	п35	=	?	=	+	-	-	+	-	1	1361	+	-	-	-	-	-	+	-	=
96	=	п38	=	?	=	+	-	+	-	-	1	КОН. XIV в.	+	-	-	-	-	-	+	-	=
97	=	п43	=	?	=	+	-	-	+	-	1	1363	+	-	-	-	-	-	-	+	=
98	Бахтияровка-1 1982	к24	=	М	=	+	-	+	-	-		1322-1330	+	-	-	-	+	-	-	-	42
99	=	к25	=	?	=	+	-	+	-	-	1	1310	+	-	-	-	-	+	-	-	=
100	=	к27,п2	=	М	=	+	-	4	-	-	1	?	+	-	-	-	-	-	+	-	=
101	=	к29	=	М	=	+	-	+	-	-	1	1330	+	-	-	-	+	-	-	-	=
102	=	к30	=	М	=	+	-	+	-	-		1332	+	-	-	-	+	-	-	-	=
103		к28	=	Ж	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	-	-	-	+	=
104	Бахтияровка-2 1983	к43	=	?	=	+	-	+	-	-	1	1355	+	-	-	-	+	-	-	-	43
105	=	к46,п1	=	Ж		+	-	+	-	-	1	1357	+	-	-	-	-	+	-	-	=
106	=	к46,п2	=	М	=	+	-	+	-	-	1	1342	+	-	-	-	+	-	-	-	=
107		к47	=	Ж	=	+	-	+	-	-		1310-1341	+	-	-	-	+	-	-	-	=
108	=	к49	=	М	=	+	-	+	-	-	1	1322	+	-	-	-	+	-	-	-	=
109	=	к51	=	Ж	=	+	-	+	-	-		1340-1352	+	-	-	-	+	+	-	-	=
110	=	к61	=	Ж	=	+	-	+	-	-	1	1310	+	-	-	-	+	-	-	-	=
111	=	к63	=	?	=	+	-	+	-	-	1	1340	+	-	-	-	-	-	-	+	=
112	Бахтияровка-2 1984	к73,п1	=	?	=	+	-	+	-	-	1	1360	+	-	-	-	-	-	-	+	44
113	=	к72	=	Ж	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	-	+	-	-	=
114	=	к70	=	?	=	+	-	+	-	-	3	?	+	-	-	-	-	+	-	-	=

Таблица-каталог (продолжение)

292

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22
115	Бахтияровка-2 1985	к85	=	Ж	=	+	-	+	-	-	2	1360	+	-	-	-	-	+	-	-	45
116	=	к87,п1	=	М	=	+	-	+	-	-	1	1362	+	-	-	-	+	-	-	-	=
117		к87,п2	=	Ж	=	+	-	+	-	-	1	1318	+	-	-	-	+	-	-	-	=
118	=	к90	=	М	=	+	-	+	-	-	3	1346-1350	+	-	-	-	-	-	-	+	=
119	=	к92		Ж	=	+	-	+	-	-	1	1347	+	-	-	-	-	-	+	-	=
120		к95		?	=	+	-	+	-	-	1	1340	+	-	-	-	-	-	-	+	=
121	=	к99,п1	=	М	=	+	-	+	-	-	6	1310-1360	+	-	-	-	+	-	-	-	=
122	=	к108,п2		Ж	=	+	-	+	-	-	2	1322-1330	+	-	-	-	-	+	-	-	=
123		к110	=	?	=	+	-	+	-	-	1	1320	+	-	+	-	-	-	-	-	=
124	Бахтияровка-2 1967	к5	=	?	=	+	-	-	+	-	3	?	+	-	-	-	+	-	-	-	51
125	=	к12	=	?	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	-	+	-	-	=
126	Зубовка 1990	к7,п1		М	=	+	-	+	-	-	3	1343-1447	+	-	-	-	+	-	-	-	57
127	Бережновка 1951-1953	к43		М	=	+	-	+	-	-	1	1318	+	-	-	-	-	-	+	-	81
128	Харьковка 1925	к2	=	М	=	+	-	+	-	-	16	1340-1357	+	-	-	-	+	-	-	-	50
129	Харьковка 1926	к13	=	М	=	+	-	+	-	-	3	1310-1340	+	-	+	-	+	-	-	-	=
130	Калиновка 1959	к21,п1		Ж	=	+	-	+	-	-	3	1407-1412	+	-	-	-	+	-	-	-	106
131	Абганерово-3 1994	к1	=	Ж	=	+	-	+	-	-	1	XIV в.	+	-	-	-	+	-	-	-	23
132	Шляховский-1 1989-1990	к2	=	Ж	=	+	-	+	-	-	6	1342-1353	+	-	-	-	-	-	+	-	47
133	Новая Молчановка 1955	Кб		Ж	=	+	-	+	-	-	1	1322	+	-	+	-	-	-	-	-	82
134	Сенной 1980	к4,п1	=	?	=	+	-	+	-	-	3	1346	+	-	-	-	-	-	-	+	56
135	=	к5,п2		?	=	+	-	+	-	-	3	1322-1346	+	-	-	-	-	-	-	+	60
136	Городище 1971	К?		?	?	+	-	+	-	-	1	XIV в.	+	-	-	-	-	-	-	+	83
137	Зауморье 1988	к1,п1	=	?	взр.	4	-	+	-	-	4	1313-1357	+	-	-	-	+	-	-	-	52

Таб.ища-каталог (продолжение)

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22
138	=	к3,п1	=	?	=	+	-	+	-	-	1	1360	+	-	+	-	-	-	-	-	=
139	Актарск 1928-1930	к1	=	M	=	+	-	+	-	-	3	1346	+	-	-	-	-	-	-	+ 88	
140	Увек 1913	п2	=	?	=	+	-	+	-	-	2	1315-1317	+	-	-	-	-	-	-	+ 88	
141	Увек 1920-е гг.	п3	=	?	=	+	-	+	-	-	2	1315-1317	+	-	-	-	-	-	-	=	
142	Марьевка 1886	к	=	?	взр.	+	-	+	-	-	1	XIV в.	+	-	-	-	-	-	-	+ 14	
143	=	к13	=	?	?	+	-	+	-	-	3	1310	+	-	-	-	-	-	-	=	
144	Увек 1913	п52	=	?	?	+	-	-	+	-	2	?	+	-	-	-	-	-	-	+ 88	
145	Калиновский	к21	=	Ж	взр.	+	-	+	-	-	2	нач. XV в.	+	-	-	-	-	+	-	- 106	
146	Еруслан 1954	Кб	=	Ж	=	+	-	+	-	-	1	1323	+	-	4	-	-	-	-	- 82	
147	Сусловский	к40	=	Ж	=	+	-	+	-	-	1	КОН. XIII в.	+	-	+	-	-	-	-	2, 79	
148	Саратов	л?	=	M	=	+	-	+	-	-	11	1359-1365	+	-	-	-	+	-	-	- 21,22	
149	Томузловка 1972	к?	=	?	?	+	-	+	-	-		XIV в.	+	-	-	-	-	-	-	+ 67	
150	Азметьевский 1975	п?	=	?	?	+	-	+	-	-	1	XIV в.	+	-	-	-	-	-	-	+ 35	
151	Такталачук 1969	п?	=	?	?	+	-	+	-	-	1	XIV в.	+	-	-	-	-	-	-	+ 24	
152	Такталачук 1970	п?	=	?	?	+	-	+	-	-	1	XIV в.	+	-	-	-	-	-	-	+ 4	
153	Бабий бугор 1948	п20	=	?	взр.	+	-	-	+	-	1	1280	+	-	-	-	-	-	+	- 29	
154	=	п169	=	?	=	+	-	-	+	-		1300-1333	+	-	-	-	-	-	-	- =	
155	=	п192	=	?	=	+	-	-	+	-	1	?	+	-	-	-	-	-	-	- =	
156	=	п133	=	?	=	+	-	-	+	-	1	1300	+	-	-	-	-	-	-	- =	
157	=	п170	=	?	=	+	-	-	+	-	1	?	+	-	-	-	-	-	-	- =	
158	=	п198	=	?	=	+	-	-	+	-	1	1282	+	-	-	-	-	-	-	- =	
159	Болгар 1951	п1		?	=	+	-	-	+	-	1	1343	+	-	-	-	-	-	-	+ 117	
160	Болгар 1952	п1	=	?	=	+	-	-	+	-	1	1333	+	-	-	-	-	-	-	+ =	

Таблица-ката, юг (продолжение)

294

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22
161	Суклея 1889-1900	к310	=	?	=	+	-	+	-	-	3	1290	+	-	-	-	-	-	+	88	
162	=	к332	=	?	=	+	-	+	-	-	2	?	+	-	-	-	-	-	+	=	
163	Тирасполь 1896	к23	=	?	=	+	+	+	-	-	5	кон. XIII в.	+	-	-	-	-	-	+	=	
164	Плоское 1898-1900	к228	=	?	=	+	-	+	-	-	3	?	+	-	-	-	-	-	+	=	
165	Наровчат 1947	п32	=	?	=	+	-	+	-	-	3	?	+	-	-	-	-	-	+	=	
166	Убинский 1941	п70	=	?		+	-	+	-	-	7	1362	+	-	-	-	-	-	+	=	
167	Афанасьевка 1903	к7	=	Ж	=	+	-	+	-	-	2	1340	+	-	-	-	-	-	+	=	
168	Стар. Мышастовка 1879	к14	=	?	=	+	-	+	-	-	4	1360	+	-	-	-	-	-	+	=	
169	Белореченское 1896	?	=	Ж	=	+	-	+	-	-	3	1324-1403	+	-	-	-	-	-	+	=	
170	Усинский 1988	п16	=	м	=	+	-	+	-	-	1	1360	+	-	-	-	-	-	-	9	
171	Кара-Оба 1950	к2	=	?	=	+	-	-	+	-	1	XIV в.	+	-	-	-	-	-	+	80	
172	Новая Казанка 1948	к1	=	Ж	=	+	-	+	-	-	1	XIV в.	+	-	-	+	-	-	-	=	
173	Мокринский 1974	к3	=	?	=	+	-	+	-	-	1	1380	+	-	-	-	+	-	-	48	
174	=	к6,п1	=	?	=	+	-	-	+	-	1	; 1323	+	-	-	+	-	-	-	=	
175	=	к8,п1	=	?	=	+	-	+	+	-	2	1320-1350	+	-	-	-	+	+	-	=	
176	Мокринский 1975	к10	=	?	=	+	-	+	-	-	1	1342	+	-	-	-	-	-	+	49	
177		к13		?	=	+	-	+	-	-	1	1340	+	-	-	-	-	+	-	=	
178		к14,п1	=	?	=	+	-	+	-	-	2	XIV в.	+	-	-	-	+	-	-	=	
179	=	к14,п2		?	-	+	-	+	-	-	2	XIV в.	+	-	-	+	-	-	-	=	
180	Лески 1958	п2	=	?	дет.	+	-	+	+	-	2	1369	+	-	-	-	+	-	-	86	
181	АлаТекетау 1980	к1	=	?	взр.	+	-	+	-	-	2	XIII в.	+	-	-	-	+	-	+	33	
182	Новооренбургский 1983	?	=	?	=	+	-	+	-	-	1	XIV в.	+	-	-	-	-	-	-	31	
183	«Группа 240» 1985	к3,п2	=	м	=	+	-	+	-	-	7	XIV в.	+	-	-	-	-	+	-	11	

Таблица-каталог (продолжение)

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22
184	Малодербетовский 1975	к3,п1	=	М	=	+	-	+	-	-	1	XIV в.	+	-	-	-	+	-	-	-	112
185	Усинский 1988	п3	=	?	=	+	-	-	+	-	1	XIV в.	+	-	-	-	-	-	-	+	10
186	Байгускаровский 1991	?	=	?	=	+	-	+	-	-	6	1310-1350	-	-	+	-	-	-	-	-	85
187	Рясная группа 1883-1884	?	=	М	=	+	-	+	-	-	2	1320-1340	+	-	-	-	-	-	-	+	78
188	=	?	=	м	=	+	-	+	-	-	1	1340-1350	+	-	-	-	-	-	-	+	=
189	Белореченский 1896	к12	=	ж	=	+	-	+	-	-	3	1320-1419	+	-	-	-	+	-	-	-	75
190	Новошахтинск 1986	к2	=	ж	=	+	-	+	-	-	1	1367	+	-	-	-	-	-	-	+	5
191	Гува 1975	к2,п1	=	м	=	+	-	+	-	-	4	?	+	-	-	-	+	-	-	-	113
192	КупцынТолга 1974	к12,п1	=	м	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	+	-	-	-	115
193	Муранский 1892	п12	=	м	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	-	-	-	+	1
194	Муранский 1891	п8	=	ж	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	-	-	-	+	=
195	Муранский 1950	п6	=	м	=	+	-	+	-	-	10	1359-1363	+	-	-	-	+	-	-	-	=
196	=	п24	=	ж	=	+	-	+	-	-	1	?	+	-	-	-	-	-	-	+	=
197	Золотое 1971	п143	=	?	=	+	-	+	-	-	2	кон. XIII в.	+	-	-	-	-	-	-	+	92
198	Александровка 1936	к2	=	?	=	+	-	+	-	-	3	1374	+	-	-	-	-	-	-	+	=
199	Жуковка	?	=	?	=	+	-	+	-	-	6	1320	+	-	-	-	-	-	-	+	=
200	Гаевка 1963	?	=	?		+	-	-	+	-	7	?	+	-	-	-	-	-	-	+	=
201	Маяевка 1987	к2,п2	=	ж	=	+	-	+	-	-	1	кон. XIV в.	+	-	+	-	-	-	-	-	30
202	Колобовка 1981	к4	=	м	=	+	-	+	-	-	1	кон. XIII в.	+	-	-	-	-	-	+	-	58
203	Кеппенталь 1891	к1	=	?		+	-	+	-	-	?	XIV в.	+	-	-	-	-	-	-	+	14
204	=	к2	=	?	=	+	-	+	-	-	?	XIV в.	+	-	-	-	-	-	-	+	=
205	Белый Мар 1910	к1	=	м	=	+	-	+	-	-	1	1292	+	-	-	-	-	+	-	-	=
206	Августовка 1925	к1	=	м		+	-	+	-	-	3	XIV в.	+	-	-	-	+	-	-	-	=

Таблтца-каталог (окончание)

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22
207	Давыдовка 1928	к4	=	М	=	+	-	+	-	-	1	XIV в.	+	-	-	-	-	+	-	-	=
208	Рудня 1924	к1	=	Ж	=	+	-	+	-	-	1	1360	+	-	-	-	-	+	-	=	
209	Фриденберг 1925	к4	=	М	=	4	-	+	-	-	1	XIV в.	+	-	-	-	+	-	-	-	=
210	Ровное 1920	к7	=	?	=	+	-	+	-	-	1	XIV в.	-	-	-	-	-	-	-	+	=
211	Скатовка 1926	к13	=	Ж	=	+	-	+	-	-	1	XIV в.	-	-	-	-	+	-	-	-	=
212	Боаро 1926	к26	=	М		+	-	+	-	-	2	XIV в.	-	-	-	-	-	+	-	-	=
213	Усть-Курдюм 1963	к12	=	?	=	+	-	+	-	-	1	XIV в.	-	-	-	+	-	-	-	-	=

Литература и архивные материалы

1. Алихова А.Е., 1954. Муренский могильник и селище// МИА. № 42.
2. Арзютов Н., 1926. Памятники золотоордынской эпохи в Нижнем Поволжье по данным раскопок и разведок в 1924 г.// Труды Нижне-Волжского областного научного общества краеведения. Вып. 35. Ч. 1. Саратов.
3. Артемьев С.Б., 1995. Отчет об археологических исследованиях грунтового могильника "Маячный-2" в 1995 г. Архив АКМ.
4. Багаутдинов Р.Н., Габяшев Р.С., Казаков Е.П., Костенко М.Г., Старостин П.Н., 1971. Исследования Татарского отряда Нижнекамской экспедиции// АО-1970 г. М.
5. Белинский И.В., Беспалый Е.И., Волков И.В., Парусимов И.Н., 1988. Раскопки Азовского краеведческого музея// АО-1986 г. М.
6. Булатов Н.М., 1976. Отчет об исследованиях Селитренного городища в 1976 г. Архив АКМ.
7. Булатов Н.М., 1982. Отчет об исследованиях Селитренного городища в 1982 г. Таблица-опись монет из раскопок на Селитренном городище в 1965-1981 гг. Архив АКМ.
8. Васильев Д.В., 1998. Женское захоронение в сырцовом мавзолее золотоордынского времени// ДВДС. Вып. 6. Волгоград.
9. Васильева И., 1993. II Усинский грунтовый могильник XIII-XIV вв. на Самарской Луке// Новое в средневековой археологии Евразии. Самара.
10. Васильева Н.Н., 1989. Усинский II грунтовый могильник// Археологические открытия Урала и Поволжья. Сыктывкар.
11. Васюткин С.М., 1987. Исследования Калмыцкого Университета// АО-1985 г. М.
12. Волков В.В., 1981. Советско-Монгольская Экспедиция// АО-1980 г. М.
13. Галкин Л.Л., 1967. Отчет об исследованиях Селитренного городища в 1967 г. Архив АКМ.
14. Гарустович Г.Н., Ракушин А.И., Яминов А.Ф., 1998. Средневековые кочевники Поволжья. Уфа.
15. Генинг В.Ф., Халиков А.Х., 1964. Ранние болгары на Волге. М.
16. Герасимова М.М., Рудь Н.М., Яблонский Л.Т., 1987. Антропология античного и средневекового населения Восточной Европы. М.
17. Дворниченко В.В., Малиновская Н.В., Куйбышев А.В., Федоров-Давыдов Г.А., 1975. Отчет о раскопках курганов в Черноярском районе Астраханской области в зоне 1 очереди строительства Астрахано-Калмыцкой рисовой оросительной системы в 1975 г. Архив АКМ.
18. Дворниченко В.В., Малиновская Н.В., Федоров-Давыдов Г.А., 1977. Древности Астраханского края. Труды ПАЭ. Вып. 4. М.
19. Дворниченко В.В., Смирнов А.С., Федоров-Давыдов Г.А., 1976. Отчет о раскопках курганов в Астраханской области в 1976 г. Архив АКМ.
20. Дворниченко В.В., Федоров-Давыдов Г.А., 1980. Отчет о раскопках курганов в зоне строительства первой очереди КАРОС в Черноярском районе Астраханской области в 1980 г. Архив АКМ.
21. Дремов И.И., 1985а. Погребение воина с джучидскими монетами// СА. № 4.
22. Дремов И.И., 1985б. Раскопки поселения Вишневое в г. Саратов// АО-1983 г. М.
23. Дьяченко А.Н., Блохин В.Г., Шинкарь О.А., 1995. Археологические исследования у с. Абганерово Октябрьского района Волгоградской области// Археолого-этнографические исследования в Волгоградской области. Волгоград.
24. Евтухова О.Н., Габяшев Р.С., Казаков Е.П., Костенко М.Г., Старостин П.Н., 1970. Работы Татарского отряда Нижнекамской экспедиции ИА АН СССР// АО-1969 г. М.
25. Егоров В.Л., 1985. Историческая география Золотой Орды в XIII – XIV вв. М.
26. Егоров В.Л., Федоров-Давыдов Г.А., 1976. Исследование мечети на Водянском городище// Средневековые памятники Поволжья. М.
27. Есбергенов Х., 1963. К вопросу о борьбе с пережитками устаревших обычаяев и обрядов (Каракалпакские поминки)// СЭ. № 5.
28. Ефимова А.М., 1960. Могильник на Бабьем бугре городища Болгары// МИА. № 80.
29. Ефимова А.М., 1974. Кладбище на окраине посада города Болгары// Города Поволжья в средние века. М.
30. Железчиков Б.Ф., Кутуков Д.В., 1998. Раскопки у села Малаяевка// ДВДС. Вып. 6. Волгоград.
31. Заседателева С.Н., 1985. Исследование могильника Новоорский 11// АО-1983 г. М.
32. Зиливинская Э.Д., 1988. Отчет об исследованиях Селитренного городища в 1988 г. Архив АКМ.

33. Иванов В.А., Исмагилов Р.Б., 1981. Исследования в междуречье Урала и Самары// АО-1980 г. М.
34. Иванов В.А., Кригер В.А., 1988. Курганы кыпчакского времени на Южном Урале (XII-XIV вв.). М.
35. Казаков Е.П., 1976. Работы в Татарии// АО-1975 г. М.
36. Казаков П.В., 1989. Отчет об археологических исследованиях в Красноярском районе Астраханской области в 1989 г. Архив АКМ.
37. Котенъков С.А., 1991. Отчет об археологических исследованиях грунтового могильника "Маячный-1" в 1991 г. Архив АКМ.
38. Котенъков С.А., 1992. Отчет об археологических исследованиях грунтового могильника "Маячный-1" в 1992 г. Архив АКМ.
39. Котенъков С.А., 1993. Отчет об археологических исследованиях грунтового могильника "Маячный-1" в 1993 г. Архив АКМ.
40. Котенъков С.А., 1994. Отчет об археологических исследованиях грунтового могильника "Маячный-1" в 1994 г. Архив АКМ.
41. Котенъков С.А., 1996. Отчет об археологических исследованиях на буграх "Маячный-1,11" Красноярского района Астраханской области в 1996 г. Архив АКМ.
42. Кригер В.А., 1982. Отчет об археологических исследованиях на территории Волгоградской области в 1982 г. Архив ВОКМ.
43. Кригер В.А., 1983. Отчет о раскопках Бахтияровского могильника в Ленинском районе Волгоградской области в 1983 г. Архив ВОКМ.
44. Кригер В.А., 1984. Отчет об археологических исследованиях Бахтияровского могильника в Ленинском районе Волгоградской области в 1984 г. Архив ВОКМ.
45. Кригер В.А., 1985. Отчет о раскопках в 1985 г. в Среднеахтубинском (п.Рахинка) и Ленинском (Бахтияровка 111) районах Волгоградской области. Архив ВОКМ.
46. Круглов Е.В., 1992. Хазарские погребения на р.Аксай// ДВДС. Вып. 2. Волгоград.
47. Круглов Е.В., Клепиков В.М., 1993. Средневековые памятники из Фроловского района Волгоградской области// ДВДС. Вып. 3. Волгоград.
48. Кушаев Г.А., Железчиков Б.Ф., 1974. Отчет Уральского пединститута о раскопках могильника "Мокринский-1" в 1974 г. Фонды УОМ.
49. Кушаев Г.А., Железчиков Б.Ф., 1975. Отчет Уральского пединститута о раскопках могильника "Мокринский-1" в 1975 г. Фонды УОМ.
50. Кушева-Грозевская А., 1928. Золотоордынские древности ГИМа из раскопок 1925-1926 гг. в Нижнем Поволжье// Издание Саратовского областного музея. Саратов.
51. Лисицын И.П., 1967. Отчет о работе археологического отряда ОДЭТС летом 1967 г. в Ленинском районе Волгоградской области. Архив ВОКМ.
52. Ляхов С.В., Якубовский Г.Л., 1993. Зауморский курганный могильник золотоордынского времени// Археологические вести. Вып. 1. Саратов.
53. Мажитов Н.А., 1981. Курганы Южного Урала (VIII-XII вв.). М.
54. Максимов Е.К., 1969. Позднекочевые погребения Урало-Волжского района// Древности Восточной Европы. М.
55. Малов Н.М., Четвериков С.И., 1991. Отчет об охранных раскопках грунтового могильника "Маячный-2" Красноярского района Астраханской области в 1991 г. Архив АКМ. Саратов.
56. Мамонтов В.И., 1981. Охранные раскопки в Волгоградской области// АО-1980 г. М.
57. Мамонтов В.И., 1992. Курганный могильник "Зубовка"// ДВДС. Вып. 2. Волгоград.
58. Мамонтов В.И., 1998. Раскопки курганов в Волгоградском Заволжье// ДВДС. Вып. 6. Волгоград.
59. Мамонтов В.И., Ситников А.В., 1993. Средневековые погребения Царевского курганного могильника// ДВДС. Вып. 3. Волгоград.
60. Мамонтов В.И., Ситников А.В., 1998. Курганный могильник у хутора Сенной// ДВДС. Вып. 6. Волгоград.
61. Мухамадиев А.Г., 1974. Раскопки двойного дома на Водянском городище в 1970 г.// Города Поволжья в средние века. М.
62. Мухамадиев А.Г., 1983. Булгаро-татарская монетная система XII-XV вв. М.
63. Мыськов Е.П., 1988. Отчет об исследованиях Царевского городища в 1988 г. Архив ВОКМ.
64. Мыськов Е.П., 1989. Отчет об исследованиях Царевского городища в 1989 г. Архив ВОКМ.
65. Мыськов Е.П., 1990. Отчет об исследованиях Царевского городища в 1990 г. Архив ВОКМ.
66. Мыськов Е.П., 1992. О периодизации золотоордынских памятников Нижнего Поволжья// Тезисы докладов на межрегиональной конференции "Средневековые кочевники и городская

- культура Золотой Орды". Волгоград.
67. Найденко А., 1973. Раскопки курганов в долине р.Томузловки// АО-1972 г. М.
 68. Пигарев Е.М., 1995а. Мусульманские кладбища как исторический источник// Проблемы взаимодействия национальных культур. Межэтнические общения в полигетническом регионе. Сб. тез. Ч.1. Астрахань.
 69. Пигарев Е.М., 1995б. Принцип "обола" в погребальном обряде населения Золотой Орды// Проблемы взаимодействия национальных культур. Межэтнические общения в полигетническом регионе. Сб. тез. Ч.2. Астрахань.
 70. Плахов В.В., 1987. Отчет о раскопках мавзолея XIV в. и могильника близ него у п.Комсомольский Красноярского района Астраханской области в 1987 г. Архив АКМ.
 71. Плахов В.В., 1989. Отчет о раскопках культового комплекса XIII в. у п.Комсомольский Красноярского района Астраханской области в 1989 г. Архив АКМ.
 72. Плетнева С.А., 1958. Печенеги, торки, половцы в южнорусских степях// МИА. № 62.
 73. Плетнева С.А., 1982. Кочевники средневековья. Поиски исторических закономерностей. М.
 74. Потин В.М., 1971. Монеты в погребениях Древней Руси и их значение для археологии и этнографии// ТГЭ. Вып. 12. Л.
 75. Производство раскопок (проф. Н.Н.Веселовский) в Кубанской области, 1898// Отчет императорской археологической комиссии за 1896 г. СПб.
 76. Пугаченкова Г.А., 1967. Погребение монгольского времени в Халчаяне// СА. № 2.
 77. Равдина Т.В., 1988. Погребения X-XI вв. с монетами на территории Древней Руси. Каталог. М.
 78. Раскопки Самоквасова Д.Я., 1891// Отчет императорской археологической комиссии за 1882-1888 гг. СПб.
 79. Рыков П.С., 1925. Сусловский курганный могильник// Ученые записки СГУ. Том IV. Саратов.
 80. Синицын И.В., 1956. Археологические исследования в Западном Казахстане// Труды ИИАЭ. Т. 1. Алма-Ата.
 81. Синицын И.В., 1959. Археологические исследования Заволжского отряда (1951-1953 гг.)// МИА. № 60.
 82. Синицын И.В., 1960. Древние памятники в низовьях Еруслана (по раскопкам 1954-1955 гг.)// МИА. № 78. Т. 2.
 83. Скрипкин А.С., 1972. Работы в зоне Городищенской оросительной системы// АО-1971 г. М. *
 84. Смирнова Я.С., 1978. Старое и новое в современной погребальной обрядности народов Северного Кавказа// Полевые исследования Института этнографии 1976 г. М.
 85. Сунгатов Ф.А., Сафин Ф.Ф., 1995. Исследования курганных могильников в Зауралье в 1991 г.// Наследие веков. Охрана и изучение памятников археологии в Башкортостане. Уфа.
 86. Сымонович Э.А., 1960. Памятники позднекочевнического времени в Поднепровье// КСИИМК. № 81.
 87. Толеубаев А., 1978. Пережитки анимистических представлений казахов (по материалам похоронно-поминальной обрядности)// Проблемы этнографии и этнической антропологии. М.
 88. Федоров-Давыдов Г.А., 1960а. Клады джучидских монет// Нумизматика и эпиграфика. Т. 1.
 89. Федоров-Давыдов Г.А., 1960б. Отчет о раскопках на Царевском городище в 1960 г. Архив ВОКМ.
 90. Федоров-Давыдов Г.А., 1965. О датировке типов вещей по погребальным комплексам// СА. № 3.
 91. Федоров-Давыдов Г.А., 1966. Кочевники Восточной Европы под властью золотоордынских ханов. М.
 92. Федоров-Давыдов Г.А., 1974. Находки кладов золотоордынских монет// Города Поволжья в средние века. М.
 93. Федоров-Давыдов Г.А., 1976. Искусство кочевников и Золотой Орды. М.
 94. Федоров-Давыдов Г.А., 1994. Золотоордынские города Поволжья. М.
 95. Федоров-Давыдов Г.А., Булатов Н.М., Гусева Г.В., Егоров В.Л., Яблонский Л.Т., 1977. Отчет об исследованиях Селитренного городища в 1977 г. Архив АКМ.
 96. Федоров-Давыдов Г.А., Булатов Н.М., Егоров В.Л., Яблонский Л.Т., Паромов Я.М., 1979. Отчет об исследованиях Селитренного городища в 1979 г. Архив АКМ.
 97. Федоров-Давыдов Г.А., Бусятская Н.Н., Шнайдштейн Е.В., 1972. Отчет о раскопках Барановского могильника в Черноярском районе Астраханской области в 1972 г. Архив АКМ.
 98. Федоров-Давыдов Г.А., Вайнер И.С., Гусева Т.В., 1974. Исследование трех усадеб в восточном пригороде Нового Сарайя (Царевского городища)// Города Поволжья в средние века. М.
 99. Федоров-Давыдов Г.А., Вайнер И.С., Мухамадиев А.Г., 1970. Археологические исследования

- Царевского городища (Новый Сарай) в 1959-1966 гг.// Поволжье в средние века. МИА. № 164.
100. Федоров-Давыдов Г.А., Дворниченко В.В., Малиновская Н.В., Паромов Я.М., 1978. Отчет о раскопках курганов в Черноярском и Енотаевском районах Астраханской области в 1978 г. Архив АКМ.
 101. Федоров-Давыдов Г.А., Дворниченко В.В., Паромов Я.М., 1979. Отчет о раскопках курганов в зоне строительства первой очереди Калмыцко-Астраханской рисовой оросительной системы в Черноярском районе Астраханской области в 1979 г. Архив АКМ.
 102. Федоров-Давыдов Г.А., Егоров В.Л., Зиливинская Э.Д., Булатов Н.М., 1985. Отчет об исследованиях Селитренного городища в 1985 г. Таблица-опись монет из раскопок на Селитренном городище в 1982-1984 гг. Архив АКМ.
 103. Филипченко В.А., 1958. О новых находках на территории Астраханской области// СА. № 1.
 104. Филипченко В.А., 1959. Погребение X в. в Астраханской области у с. Лапас// СА. № 2.
 105. Халикова Е.А., 1986. Мусульманские некрополи Волжской Булгарии. Казань.
 106. Шилов В.П., 1959. Калиновский курганный могильник// МИА. № 60. Т.1.
 107. Шилов В.П., 1962. Отчет о раскопках Астраханской экспедиции в 1962 г. Архив АКМ.
 108. Шилов В.П., 1963. Отчет о раскопках Астраханской археологической экспедиции в 1963 г. Архив АКМ.
 109. Шилов В.П., 1964. Отчет о работах Астраханской экспедиции за 1964 г. Архив АКМ.
 110. Шилов В.П., 1965. Отчет о работе Астраханской экспедиции в 1965 г. Архив АКМ.
 111. Шилов В.П., 1975. Очерки по истории древних племен Нижнего Поволжья. Л.
 112. Шнайдштейн Е.В., 1976. Раскопки курганов в Калмыцкой АССР// АО-1975 г. М.
 113. Шнайдштейн Е.В., 1978. Раскопки курганов в урочище "Гува"// Археологические памятники Калмыцкой степи. Элиста.
 114. Шнайдштейн Е.В., 1981а. Отчет об археологических исследованиях в Ахтубинском районе Астраханской области в 1981 г. Архив АКМ.
 115. Шнайдштейн Е.В., 1981б. Раскопки курганной группы Купцын Толга// Археологические памятники Калмыкии эпохи бронзы и средневековья. Элиста.
 116. Шнайдштейн Е.В., 1983. Отчет об археологических исследованиях в Ахтубинском районе Астраханской области в 1983 г. Архив АКМ.
 117. Янина С.А., 1954. Джучидские монеты из раскопок и сборов Куйбышевской экспедиции в Болгара в 1946-1952 гг.// МИА. № 42.
 118. Янина С.А., 1970. Монеты Золотой Орды из раскопок и сборов ПАЭ на Царевском городище в 1959-1962 гг.// Поволжье в средние века. МИА. № 164.

Summary

Ye.M. Pigariov (Astrakhan)
Coins in the Golden Horde Interments

It has been determined that coins in the Golden Horde interments were always used exclusively in the role of «the dead' pay off». Of 213 investigated burials only three contained foreign coins among their inventory: a golden mamliuk aureus of sultan Beubars, a bronze Chinese coin and a copper Byzantiumian coin.

The Golden Horde coins were distributed in the following way. In 48 interments there were copper coins – puls (22.4 %), 166 interments contained silver coins – dirkhems (77.6 %). Both copper and silver coins were found in 6 interments (2.8 %). 83 interments contained more than one coin (from 2 to 49). The difference between the earliest and the latest coins is within the limits from 2 to 99 years. Coins were practically not found in children's interments (1.9 %). They are equally typical for both male and female interments, but in male ones coins are more frequent.

The peak of coins' getting into the interments falls on the middle of the XIVth c. It was determined, firstly, by development of commodity-money relations in the Golden Horde, and, secondly, by survivals of heathenism widely spread and still strong at those times, in contrast to the late XIVth c.

The article presents the comparative analysis of Bakhtiyarovsk (of nomadic inhabitants) and Maiachny (of settled inhabitants) interments. It turned out that "the dead' pay off" was equally characteristic for both settled and nomadic inhabitants of the Golden Horde. The spread of this custom depended mainly on the distance from the centers of coinage.

Je.M., Pigarjow (Astrachan)
Münzen in den Grabstätten der Goldenen Horde

Es wurde festgestellt, dass die Münzen in den Grabstätten der Goldenen Horde nur für rituale Zwecke verwendet wurden. Nur 3 aus 213 untersuchten Grabstätten mit den Münzen hatten im Bestand ausländische Münzen: ein goldener Mamlükdar des Sultans Bejbars, eine bronzen chinesische Münze und eine kupferne Münze aus Byzanz.

Münzen der goldenen Horde sind folgenderweise vertreten. In 48 Grabstätten gab es kupferne Münzen – Pulen (22.4%), in 166 Grabstätten gab es silberne Münzen – Dircheme (77.6%). Kupferne und silberne Münzen zusammen wurden in 6 Grabstätten (2.8%) gefunden. In 83 Grabstätten befanden sich einige Münzen (bis 49 St.). Der Altersunterschied zwischen der ältesten und der jüngsten Münze war von 2 bis 99 Jahren. Bei der Beerdigung der Kinder wurden die Münzen fast nicht verwendet (1.9%). Frauen- und Männergräber weisen die gleiche Münzenmenge auf, etwas öfter – die männlichen Grabstätten.

Die meisten Münzen stammen aus dem 14.Jh. Es war erstens durch den Aufschwung der Ware-Geld-Beziehungen in der Goldenen Horde, und zweitens durch die in dieser Zeit noch sehr starken und verbreiteten, im Vergleich zur zweiten Hälfte des 14.Jh., heidnischen Überbleibsel bedingt.

Im Artikel wird die vergleichende Analyse der Bachtijarowskij (Nomadenbevölkerung) und der Majatschnij (ansässige Bevölkerung) Gräber unternommen. Es stellte sich heraus, dass dieses Beerdigungsritual mit Münzen sowohl bei der Nomadenbevölkerung, als auch bei der ansässigen Bevölkerung typisch war. Die Verbreitung dieses Brauchs hing vor allem von der Entfernung von den Münzprägungszentren ab.

E.M. Pigarev (Astrakhan)
Pièces de monnaie dans les inhumations de la Horde d'Or

On constate que dans les inhumations de la Horde d'Or les monnaies jouent toujours le rôle d'une «ferme des morts». 213 sépultures avec les pièces de monnaie sont étudiées. Il n'y en a que trois qui ont les pièces de monnaie étrangères dans son inventaire: dinar d'or mamelouk du sultan Beïbars, une pièce de bronze chinoise et une pièce de cuivre byzantine.

Les pièces de monnaie de la Horde d'Or sont distribuées de façon suivante. 48 sépultures contiennent les pièces de cuivre – pouls (22.4%); 166 sépultures contiennent les pièces d'argent – dirhams (77.6%). Les pièces de monnaie de cuivre et celles d'argent sont présentes ensemble dans 6 sépultures (2.8%). Dans 83 sépultures on trouve plus qu'une pièce de monnaie (de 2 à 49 pièces). La différence entre la pièce la plus ancienne et la pièce la plus récente fait entre 2 et 99 ans. La présence des pièces de monnaie n'est pas typique pour les inhumations des enfants (1.9%). Elles accompagnent les hommes et les femmes avec une fréquence presque égale, plus fréquemment tout de même les hommes.

Les pièces de monnaie rencontrées dans les sépultures datent le plus souvent du milieu du XIV siècle. Cet essor est conditionné par deux raisons. La première est un épanouissement des relations commerciales de la Horde d'Or. La deuxième est une force et une extension assez grandes des vestiges païens soutenus à cette époque-là, à la différence de la deuxième moitié du XIV siècle.

L'article offre une analyse comparative des nécropoles de Bakhtiarovsk (des nomades) et de Maïaki (de la population attachée au sol). On a révélé que la "ferme des morts" est propre aussi aux nomades de la Horde d'Or qu'à sa population sédentaire. L'extention de cette coutume dépend avant tout du degré d'éloignement des centres du monnayage.